
Ενηµερωτικό ∆ελτίο PreQual steps 03/2009  

 

 
 

 
 
 

 

Ενηµερωτικό ∆ελτίο  03/2009 
 

 
∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΕΣ ΠΟΥ ΕΙΣΕΡΧΟΝΤΑΙ  
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

 
......................................................................................................................................................... 
 
Αυτό είναι το τρίτο ενηµερωτικό δελτίο για το διεθνές πρόγραµµα Leonardo da Vinci (LLP-LDV-
TOI-07-AT-0009) “PreQual steps” που διεξάγεται από 5 κράτη εταίρους (maiz - Αυστρία, Sofia - 
Τσεχική ∆ηµοκρατία, IEPALA - Ισπανία, DemNet - Ουγγαρία, Antigone - Ελλάδα). 
http://www.prequalsteps.maiz.at 
 
Ο σκοπός του είναι να επισηµάνει τρέχουσες πληροφορίες και αποτελέσµατα των 
δραστηριοτήτων του προγράµµατος και να κοινοποιήσει θέµατα που σχετίζονται µε τη γυναικεία 
µετανάστευση, την εργασία, καθώς και τον τοµέα της υγείας και πρόνοιας στα πλαίσια της Ε.Ε. 
από την οπτική γωνία των οργανισµών των γυναικών µεταναστριών.  
Σε περίπτωση που δεν επιθυµείτε να λαµβάνετε τα ενηµερωτικά δελτία, παρακαλούµε να 
στείλετε mail στο leonardo@maiz.at. 
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1. Μαθήµατα PreQual : Νέες διεθνείς εµπειρίες στις 4 ευρωπαϊκές χώρες – εταίρους  
 
Τη στιγµή που στην Ευρώπη το θέµα της διαπολιτισµικότητας στον τοµέα της υγείας και 
πρόνοιας ελκύει όλο και περισσότερη προσοχή, το ευρωπαϊκό Leonardo da Vinci πρόγραµµα 
“PreQual steps” κάνει συγκεκριµένα βήµατα αναφορικά µε τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν 
οι κοινωνίες µας. Εστιάζοντας στις δεξιότητες, τη γνώση και στο ενδιαφέρον που εκδηλώνουν οι 
γυναίκες µετανάστριες στην Ευρώπη, το πρόγραµµα στηρίζει τις γυναίκες αυτές προκειµένου να 
λάβουν εγκεκριµένη και ποιοτική εκπαίδευση και να ξεπεράσουν τις προκλήσεις και τα πολιτικά 
και κοινωνικά εµπόδια που τους κρατούν µακριά από την αγορά εργασίας.  
 
Στη Θεσσαλονίκη (Ελλάδα), τη Μαδρίτη (Ισπανία), την Πράγα (Τσεχική ∆ηµοκρατία), το Bicske 
(Ουγγαρία) και στο Linz (Αυστρία) γυναίκες από όλο τον κόσµο παρακολούθησαν πρόσφατα -
και σε κάποιες χώρες ακόµα παρακολουθούν- τη σειρά µαθηµάτων «PreQual», µία 
διαπολιτισµική εκπαίδευση για τις γυναίκες µετανάστριες που εισέρχονται στον τοµέα της υγείας 
και πρόνοιας. Μέσω των µαθηµάτων PreQual, παρέχεται επαγγελµατική στήριξη και κατάρτιση 
στις γυναίκες που επιθυµούν να εισέλθουν στον τοµέα της υγείας και πρόνοιας και οι οποίες 
θέλουν να βελτιώσουν το εργασιακό τους καθεστώς στις αντίστοιχες χώρες όπου τα µαθήµατα 
λαµβάνουν χώρα, καθώς επίσης τους παρέχεται η δυνατότητα να ανταλλάξουν εµπειρίες, να 
συζητήσουν αναφορικά µε τα επισφαλή και στιγµατισµένα εργασιακά πεδία και να αναπτύξουν 
στρατηγικές κατά του ρατσισµού και των διακρίσεων. Παρά τις διαφορές που υπάρχουν στα 
εθνικά συστήµατα υγείας και πρόνοιας, τις διαπροσωπικές ιστορίες των µεταναστών και τις 
κοινωνικές εξελίξεις, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες είναι παρόµοια σε όλη 
την Ευρώπη: αποκλεισµός από την εξειδικευµένη αγορά εργασίας που βασίζεται σε νοµικά 
εµπόδια, στιγµατισµός, διακρίσεις φύλου και ρατσισµός. Ακόµα, η υπάρχουσα οικονοµική κρίση 
στην Ευρώπη αγγίζει ιδιαιτέρως τους µετανάστες. 
Το πρόγραµµα µαθηµάτων της σειράς σεµιναρίων έχει αναπτυχθεί από τη maiz (Αυστρία) µε τη 
στήριξη των εταίρων από 6 διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες στα πλαίσια του Leondaro da Vinci 
προγράµµατος. Στη σειρά PreQual steps, το πρόγραµµα µαθηµάτων αναπτύχθηκε και 
προσαρµόστηκε περαιτέρω βάσει των εθνικών αναγκών και του περιβάλλοντος των εταίρων, σε 
συνεργασία µε διάφορους ειδήµονες από τα πεδία της υγείας, της πρόνοιας και της 
µετανάστευσης και µε τη στήριξη της maiz. 
 
1.1 Το PreQual στη Θεσσαλονίκη/Ελλάδα:   
Τα µαθήµατα ξεκίνησαν τον Οκτώβριο του 2008 µε 16 γυναίκες µετανάστριες από διάφορες 
χώρες της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής και αναµένεται να ολοκληρωθούν το Μάιο του 
2009.  
Το πρόγραµµα µαθηµάτων που εισήχθη από τη maiz, αναπτύχθηκε περαιτέρω σε συνεργασία 
µε τους εκπαιδευτές (Έλληνες και µετανάστες) και τους επιστηµονικούς ειδικούς, λαµβάνοντας 
υπόψη τις ανάγκες των συµµετεχουσών, καθώς και τις εθνικές ιδιαιτερότητες.  
Το πρόγραµµα υλοποιείται βάσει συµµετοχικών µεθόδων και βιωµατικής εκπαίδευσης και 
συνδυάζει τη θεωρητική κατάρτιση καθώς και εκπαιδευτικά εργαστήρια σε θέµατα όπως Ιατρική 
Ορολογία, ∆εξιότητες Φροντίδας, Πρώτες Βοήθειες, Προσωπικός Προσανατολισµός στον τοµέα 
της υγείας και πρόνοιας, Γλωσσικές και επικοινωνιακές δεξιότητες, Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, 
εκπαιδευτικές εκδροµές σε διάφορους φορείς της υγείας και της πρόνοιας, πρακτική άσκηση κ.α. 
Από την αρχή των µαθηµάτων, ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στις πληροφορίες και τις συστάσεις που 
προήλθαν από τις συµµετέχουσες του προγράµµατος και τα µαθήµατα προσαρµόστηκαν 
αναλόγως. Τα αποτελέσµατα βρίσκονται αυτήν τη στιγµή υπό αξιολόγηση.  
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1.2 Το PreQual στη Μαδρίτη/Ισπανία: 
Το πρόγραµµα PreQual το οποίο υλοποιήθηκε από τον Οκτώβριο του 2008 ως το Μάρτιο του 
2009 παρακολούθησαν 14 γυναίκες µετανάστριες. Κάποιες από αυτές είχαν λάβει µέρος στις 
εθνικές συναντήσεις/εργαστήρια που πραγµατοποιήθηκαν από τον Ιανουάριο ως τον Ιούνιο του 
2008 και στα οποία ζητήθηκε η γνώµη τους αναφορικά µε το υπό διαµόρφωση ως εκείνη τη 
στιγµή πρόγραµµα µαθηµάτων, καθώς επίσης τους δόθηκε η δυνατότητα να προτείνουν οι ίδιες 
κάποια θέµατα προκειµένου να συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα, κάτι που είχε ως αποτέλεσµα 
την από κοινού συν-διαµόρφωση του προγράµµατος µαθηµάτων µε την ενεργό συµµετοχή των 
συµµετεχουσών/µαθητριών. Οι περιληφθείσες σειρές µαθηµάτων «αυτό-εκτίµηση» και 
«προσωπική ανάπτυξη» δικαιολογήθηκαν και από τα υψηλά κίνητρα συµµετοχής που επέδειξαν 
οι συµµετέχουσες κάτι που επισηµάνθηκε αργότερα και στις συνεδρίες αξιολόγησης  που 
διεξήχθησαν.  
Η πρακτικά άσκηση που έκαναν σε οίκους ευγηρίας τους επέτρεψε να έλθουν σε επαφή µε την 
πραγµατικότητα του εργασιακού πεδίου στο οποίο εκπαιδεύτηκαν ενώ, κάποιες από αυτές 
βρήκαν εργασία, αν και προσωρινή, στους οίκους ευγηρίας στους οποίους ολοκλήρωσαν την 
πρακτική τους άσκηση. 
Παρά το γεγονός ότι το πρόγραµµα έχει ολοκληρωθεί αυτήν τη στιγµή, µία οµάδα γυναικών µε 
κοινά ενδιαφέροντα και ανησυχίες αναφορικά µε την αναζήτηση εργασίας έχει αυτό –οργανωθεί, 
προκειµένου να αλληλοβοηθηθεί στην αναζήτηση εργασίας. 
Όλοι εµείς στην οργάνωση IEPALA είµαστε χαρούµενοι µε τα αποτελέσµατα των µαθηµάτων: 
υλοποιήθηκαν επιτυχώς, οι συµµετέχουσες επέδειξαν µεγάλο ενδιαφέρον και οι εκπαιδευτές 
ήταν ικανοποιηµένοι µε τη δυναµική της οµάδας. Οπότε και σκεφτόµαστε να οργανώσουµε και 
να πραγµατοποιήσουµε τη συνέχεια του κύκλου µαθηµάτων. Αυτήν τη στιγµή αναζητούµε 
οικονοµική υποστήριξη. Έχουµε έλθει σε επαφή µε τις τοπικές αρχές και µε κάποια ιδιωτικά 
ιδρύµατα τα οποία ενδεχοµένως να ενδιαφερθούν να χρηµατοδοτήσουν µία καινούργια έκδοση 
των µαθηµάτων, η οποία πιθανώς να ξεκινήσει τον ερχόµενο Σεπτέµβριο.  
 
1.3 Το PreQual στην Πράγα/ Τσεχική ∆ηµοκρατία : 
Το PreQual πρόγραµµά µας ξεκίνησε στις 14 Μαρτίου του 2009. Πριν από την έναρξή του, 
οργανώσαµε διάφορες συναντήσεις µε επίδοξες συµµετέχουσες µετανάστριες, καθώς και µε 
εκπαιδευτές. Σηµαντικό µέρος της δουλειάς µας αποτέλεσαν οι ατοµικές συνεντεύξεις και η 
συµβουλευτική µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, τόσο τους εκπαιδευτές, όσο και τις 
συµµετέχουσες, κάτι το οποίο µας επέτρεψε να καταλάβουµε καλύτερα τη σύλληψη της σειράς 
µαθηµάτων και έτσι κατέστη πιο αποτελεσµατική η συνεργασίας και ο βαθµός συµµετοχής.  
Μετά την προσαρµογή του προγράµµατος µαθηµάτων και τη λήψη αποφάσεων αναφορικά µε τη 
δοµή των µαθηµάτων –διάκριση ενοτήτων, λαµβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη και τα αρχικά 
προγράµµατα σπουδών, τις ενότητες της πρακτικής και της πιστοποίησης-, οι οµάδες των 
εκπαιδευτών άρχισαν να οργανώνουν την τεχνική υποδοµή και το εκπαιδευτικό υλικό.  
Στην Τσεχική ∆ηµοκρατία επικρατεί ένα ιδιάζον νοµικό καθεστώς: ο τοµέας της υγείας και της 
πρόνοιας εµπίπτει σε δύο διαφορετικούς τοµείς, καθένας από τους οποίους έχει διαφορετικές 
προϋποθέσεις αναφορικά µε την πιστοποίηση. Χωρίς συγκεκριµένη και εξειδικευµένη 
πιστοποίηση δεν είναι δυνατόν να εισέλθει κάποιος σε αυτόν τον τοµέα, κάτι που έπρεπε επίσης 
να λάβουµε υπόψη. Στη δική µας περίπτωση, οι συµµετέχουσες προσανατολίζονται 
περισσότερο προς τον τοµέα της πρόνοιας.  
Το πρόγραµµα ξεκίνησε µε 19 γυναίκες, ενώ αυτήν τη στιγµή το παρακολουθούν 17, καθώς δύο 
από αυτές αναγκάστηκαν να το εγκαταλείψουν αφού ήταν προστακτικό το γεγονός ότι έπρεπε να 
βρούνε δουλειά. Από την έναρξη των µαθηµάτων κι έπειτα, υπήρξαν και άλλες γυναίκες που 
εξεδήλωσαν ενδιαφέρον να παρακολουθήσουν µαθήµατα στο µέλλον.  
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Σύµφωνα µε αναφορές από τις συµµετέχουσες και τους εκπαιδευτές, υπάρχει η επιβεβαίωση 
της επιτυχίας του εναρκτήριου εκπαιδευτικού εργαστηρίου. Στόχος ήταν η δηµιουργία συνοχής 
στην οµάδα, η προβολή ασφαλούς διαδράσης µεταξύ των συµµετεχουσών και η δηµιουργία 
χώρου για συµµετοχή η οποία θα αντανακλούσε µία συµµετοχική προσέγγιση κατά τη διάρκεια 
των εκπαιδευτικών µαθηµάτων και θα ενθάρρυνε τις δυνατότητες και τα κίνητρα του καθενός για 
αποτελεσµατική συµµετοχή. Οι γυναίκες ήταν κινητοποιηµένες, ενεργές και υπεύθυνες. 
Καταφέραµε να δηµιουργήσουµε µία σταθερή σχέση και ένα δηµιουργικό διάλογο µέσα στα 
µαθήµατα.  
Ακόµα, καταφέραµε να συνεργαστούµε µε καθηγητές και εκπαιδευτές που είναι 
ευαισθητοποιηµένοι στα θέµατα του φύλου, η µεθοδολογία των οποίων συνάδει µε τις ιδέες του 
έργου και οι οποίοι είναι αφοσιωµένοι στις αρχές και τους σκοπούς του έργου. Οι 
συµµετέχουσες εξύµνησαν τους εκπαιδευτές για την κατανόηση και τη φιλικότητα που 
επιδεικνύουν, ενώ βρήκαν τα µαθήµατα ενδιαφέροντα και επωφελή.  Οι γυναίκες που 
παρακολουθούν τα µαθήµατα εκτιµούν ότι αποκτούν προσωπική ωφέλεια, ότι πρόκειται για 
χρόνος που δαπανάται χρήσιµα και ότι αποτελούν καλή προετοιµασία προς αναζήτηση 
εξειδικευµένης εργασίας, έχοντας εκ παραλλήλου κατανοήσει το κοινωνικό πλαίσιο της 
συµµετοχής τους σε αυτά.   
Μέχρι σήµερα, τα µαθήµατα υλοποιούνται χωρίς προβλήµατα και έχουµε αρχίσει να 
οργανώνουµε εκπαιδευτικές εκδροµές και πρακτική άσκηση τα οποία θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν σε καριέρες στον τοµέα της υγείας ή της πρόνοιας για τις συµµετέχουσες γυναίκες 
µετανάστριες.  
 
1.4 Το PreQual στο Bicske/ Ουγγαρία: 
Το ίδρυµα DemNet αποφάσισε να οργανώσει τα εκπαιδευτικά µαθήµατα «PreQual» µόνο σε 
γυναίκες πρόσφυγες καθώς, έπειτα από συζητήσεις αναφορικά µε τις επιλογές και τα µέσα 
υλοποίησης των µαθηµάτων µε έναν ευρύ κύκλο ειδηµόνων, το Ίδρυµα κατέληξε στο 
συµπέρασµα ότι οι γυναίκες πρόσφυγες είναι οι πιο περιθωριοποιηµένες και υποφέρουν από 
τον αποκλεισµό µέσα στις κοινότητες των µεταναστών.  
Το Ίδρυµα οργάνωσε τα εκπαιδευτικά µαθήµατα στο Κέντρο Υποδοχής Προσφύγων του Bicske 
και προσάρµοσε το πρόγραµµα µαθηµάτων στις ανάγκες των προσφύγων γυναικών, καθώς 
επίσης υιοθέτησε υποστηρικτικά µέτρα για να βοηθήσει τις γυναίκες στην προσπάθειά τους να 
παρακολουθήσουν τα µαθήµατα (οργάνωση των µαθηµάτων µέσα στο Κέντρο, οργάνωση 
ηµερήσιας φύλαξης των παιδιών, προσαρµογή του προγράµµατος κτλ). Το όραµα του 
Ιδρύµατος DemNet αναφορικά µε το Σχέδιο ∆ράσης είναι να βοηθήσει τις γυναίκες πρόσφυγες 
στην απόκτηση χρήσιµης γνώσης και να τους προσφέρει χώρο προκειµένου να αναπτύξουν τις 
δεξιότητές τους οι οποίες θα τους επιτρέψουν να επικοινωνήσουν στα ουγγρικά, να 
αναζητήσουν πληροφορίες αναφορικά µε την εύρεση εργασίας και να µάθουν τα ρίσκα και τις 
συνθήκες διαπραγµάτευσης αναφορικά µε το εργασιακό καθεστώς. Με τη στήριξη των 
µαθηµάτων θα βρίσκονται σε θέση να χειριστούν τα θέµατα  που τους απασχολούν, τις 
ανησυχίες τους και τις σχέσεις τους µε εργοδότες αλλά και µε τις τοπικές αρχές. Ευελπιστούµε 
ότι θα είναι σε θέση να βρουν εργασία σαν βοηθοί νοσοκόµων σε νοσοκοµεία, σε οίκους 
ευγηρίας ή σε άλλους φορείς της πρόνοιας και/ή θα είναι σε θέση να µετάσχουν σε 
επαγγελµατικά εκπαιδευτικά σεµινάρια.  
Στόχοι και επιδιώξεις: 

• Παροχή προσανατολισµού και πληροφόρησης στις γυναίκες ενδιαφερόµενες να 
εργαστούν στον τοµέα της υγείας και της πρόνοιας και προσπάθεια ένταξής τους σε 
επίσηµα επαγγελµατικά εκπαιδευτικά προγράµµατα 

• Στήριξη των γυναικών προσφύγων αναφορικά µε τη δηµιουργία δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων 
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• Στήριξη των γυναικών προσφύγων στην προσπάθεια ένταξής τους στην αγορά εργασίας 

• Ενδυνάµωση των ικανοτήτων τους προκειµένου να πολεµήσουν τον αποκλεισµό και τον 
ρατσισµό, διαµέσου της ενεργής οικοδόµησης των υπαρχουσών διαπολιτισµικών τους 
γνώσεων και εµπειριών. 

Οι συµµετέχουσες είναι 8 γυναίκες από 6 χώρες του Καύκασου, της Ασίας και της Μέσης 
Ανατολής. Τα µαθήµατα οργανώνονται από τον Απρίλιο ως τον Αύγουστο του 2009.  
  
1.5 Το PreQual στο Linz/Αυστρία: 
Στα τέλη Μαρτίου η τέταρτη έκδοση των µαθηµάτων PreQual, υλοποιούµενη από την αυτό-
οργάνωση γυναικών µεταναστριών maiz, ολοκληρώθηκε επιτυχώς στο Linz. Γυναίκες από επτά 
διαφορετικές χώρες παρακολούθησαν τα µαθήµατα από το Νοέµβριο του 2008 ως το Μάρτιο 
του 2009, τα οποία περιείχαν θεωρητική εκπαίδευση και πρακτική εξάσκηση στις παρακάτω 
θεµατικές:  

  Εισαγωγή στις υπηρεσίας υγείας και πρόνοιας καθώς και στις κοινωνικές υπηρεσίες µε 
ιδιαίτερη εστίαση στις κοινωνικές δοµές και στις κατηγορίες τις σχετικές µε τα ζητήµατα 
της εργασίας, της πρόνοιας, της µετανάστευσης, της κοινωνικο-οικονοµικής τάξης, του 
φύλου κτλ σε διαφορετικές περιοχές του κόσµου. 

 Προσωπικός προσανατολισµός στα επαγγέλµατα της υγείας και πρόνοιας που 
συµπεριελάµβανε διαπολιτισµικές, πολιτικές, οικονοµικές και σχετικές µε το φύλο 
οπτικές. 

 Βελτίωση των γλωσσικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων καθώς και των µεθόδων 
µελέτης για τα επαγγέλµατα της υγείας, της πρόνοιας και της αρωγής. 

 Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές 
 Μικρής διάρκειας πρακτική άσκηση, εκπαιδευτικές εκδροµές και επίβλεψη. 

 
Η σύλληψη αυτή της maiz είναι µοναδική και οικοδοµείται σε ήδη υπάρχουσες ευρείας κλίµακας 
εµπειρίες και επάρκειες οι οποίες και διαρκώς αυξάνονται από το 2004 κι έπειτα. Οπότε και η 
maiz αυτήν τη στιγµή οργανώνει ένα κέντρο δεξιοτήτων στο Linz για τη στήριξη των γυναικών 
µεταναστριών που ενδιαφέρονται για αυτό το εργασιακό πεδίο. Γυναίκες µετανάστριες µε 
ενδιαφέρον και/ή εµπειρίες για τα πεδία της υγείας και πρόνοιας προσκαλούνται επίσης να 
συµµετάσχουν στις προσφάτως καθιερωµένες µηνιαίες συναντήσεις  της maiz προκειµένου να 
συζητήσουν σχετικά θέµατα, να ανταλλάξουν πληροφορίες, να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις, 
να ξεκαθαρίσουν ερωτήσεις και να λάβουν επαγγελµατική στήριξη.  
5η σειρά µαθηµάτων PreQual στην Αυστρία : Η πέµπτη έκδοση του PreQual έχει ήδη 
εγκριθεί. Θα χρηµατοδοτηθεί και πάλι από την κυβέρνηση της Άνω Αυστρίας (Εθνικό Ταµείο 
Υγείας της Άνω Αυστρίας) και θα ξεκινήσει το φθινόπωρο του 2009.  
Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούµε επικοινωνήστε µε τους εταίρους του 
προγράµµατος :  http://prequalsteps.maiz.at   
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
2. 12 Μαΐου – ∆ιεθνής Ηµέρα Νοσηλείας και Πρόνοιας: Η ∆ιεθνής Ηµέρα των Νοσοκόµων 
εορτάζεται παγκοσµίως στις 12 Μαΐου. Αυτή η ηµέρα εορτάζεται προκειµένου «να ενθυµούµαστε 
την πολύτιµη συνεισφορά των νοσοκόµων στην κοινωνία». ∆ράττουµε την ευκαιρία προκειµένου 
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να απευθύνουµε και να εστιάσουµε σε ένα παγκόσµιο ζήτηµα αναφορικά µε την κατάσταση των 
γυναικών µεταναστριών: 
 «Οι αµειβόµενες υπηρεσίες των γυναικών µεταναστριών επηρεάζονται σε σηµαντικό βαθµό από 
το τρέχον πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης των (επισφαλών) συνθηκών εργασίας και κυρίως σαν 
αποτέλεσµα της πολύπλευρης επαναδιοργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας στη 
µεταβιοµηχανική εποχή: από-βιοµηχανοποίηση, παραγωγή υπηρεσιών, φεµινισµός στην 
εργασία, διεθνής µετανάστευση και κινητικότητα των επενδύσεων κεφαλαίου. Εξαιτίας των 
επισφαλών αυτών συνθηκών, ο αριθµός των γυναικών µεταναστριών σε αυτόν τον τοµέα 
αυξάνεται ραγδαία. Οι υπάρχουσες θέσεις εργασίας παρατηρούνται µόνο στον τοµέα των 
πληρωµένων σεξουαλικών υπηρεσιών. Οι επισφαλείς τοµείς υπηρεσιών όπως η βιοµηχανία του 
sex και οι υπηρεσίες καθαριότητας στους οποίους οι γυναίκες µετανάστριες αντιπροσωπεύονται 
µε µια δυναµική παρουσία, θα πρέπει εποµένως να µην ειδωθούν ως αποµονωµένες, αλλά σε 
σχέση µε µια άλλη σειρά επισφαλών πεδίων εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα, όπως για παράδειγµα 
αµειβόµενες υπηρεσίες καθαριότητας στο σπίτι, φροντίδα των αρρώστων, των ηλικιωµένων και 
των παιδιών, «ψιλοδουλειές» σε σουπερµάρκετ ή σε ξενοδοχεία, εργασία σε τηλεφωνικά κέντρα 
κτλ. Όσο διαφορετικοί και αν φαντάζουν αυτοί οι κόσµοι νέων ταυτοτήτων στην εργασία, αυτό 
που έχουν κοινό είναι ο αποκλεισµός τους από το σύστηµα εργατικής νοµοθεσίας, και άρα από 
την προστασία που αυτό προσφέρει. Αυτή η επισφαλότητα είναι κάτι περισσότερο από νοµική, 
κοινωνική και οικονοµική αβεβαιότητα. Αυτό που απαιτείται είναι η ικανότητα του καθενός να γίνει 
δηµιουργικός και να αναπτύξει νέες µορφές συλλογικότητας. Η ποιότητα ζωής του καθενός 
ολοένα και περισσότερο είναι εξαρτηµένη από την προσωπική επιτυχία στην ελεύθερη αγορά». 
Luzenir Caixeta 
 
Η maiz οργάνωσε µία εκδήλωση που αναφέρονταν στην Παγκόσµια Ηµέρα Νοσηλείας και 
Πρόνοιας. Εκτός από τις πληροφορίες για τις δυνατότητες κατάρτισης και εργασίας σε αυτό το 
πεδίο, εστιάσαµε και στις εργασιακές συνθήκες των γυναικών µεταναστριών που 
απασχολούνται σε αυτόν τον τοµέα. Μία οµάδα προετοίµασε ένα θεατρικό βασιζόµενο σε 
ατοµικές εµπειρίες του καθενός, παρουσιάζοντας «πρακτικά καθήκοντα στην καθηµερινότητα 
της εργασίας της φροντίδας εστιάζοντας σε γλωσσικούς ρατσισµούς και ρατσιστικές 
δραστηριότητες». Καθώς η παρουσίαση ακολούθησε τη σύλληψη του “forum theatre”, γυναίκες 
µετανάστριες από το κοινό προσκλήθηκαν να επέµβουν και να πάρουν ρόλους, ανάλογα µε τις 
προτάσεις και τις ιδέες τους αναφορικά µε το χειρισµό της παρουσιαζόµενης κατάστασης. Αυτό 
το γεγονός οδήγησε σε µία πολύ ενδιαφέρουσα και εκτεταµένη εργασιακή συνεδρία µε 
ανταλλαγή απόψεων και συζήτηση. Με αφορµή αυτήν την εκδήλωση, οι συµµετέχουσες ή 
ενδιαφερόµενες γυναίκες είχαν την ευκαιρία να συλλέξουν πληροφορίες για τα µαθήµατα 
PreQual, ενώ µία τοπική οµάδα διάσωσης του Samariterbund πρόσφερε τη δυνατότητα να 
ρίξουν οι παρευρισκόµενοι µία µατιά στις εργασιακές τους δραστηριότητες και στο ασθενοφόρο 
τους όχηµα. 
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
3. ∆ιεθνής συνάντηση εταίρων στο Linz: 
Από τις 17 – 19 Μαΐου θα λάβει χώρα η Πέµπτη συνάντηση του PreQual steps στο Linz της 
Αυστρίας, η οποία και θα φιλοξενηθεί από το συντονιστή εταίρο maiz. Η συνάντηση αυτή των 
εταίρων θα εστιάσει ιδιαίτερα στις παιδαγωγικές αρχές του PreQual που βασίζονται στην 
παιδαγωγική του Paulo Freire. Η maiz εποµένως έχει οργανώσει ένα εργαστήριο µε τον 
ειδήµονα Augusto Passos.  
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Ο ∆ρ. Luiz Augusto Passos είναι καθηγητής και πρόεδρος της επιτροπής του Πανεπιστηµίου 
του Mato Grasso (UFMT) στη Βραζιλία. Θεµατικές του προτεραιότητες αποτελούν το πρόγραµµα 
σπουδών και η εκπαίδευση, η εκπαίδευση και η ανθρωπολογία, η δηµοφιλής εκπαίδευση του 
Paulo Freire, η περιβαλλοντική εκπαίδευση και η θεολογία της απελευθέρωσης.  
Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούµε επικοινωνήστε µε τη maiz (leonardo@maiz.at)   
 
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
4. Επόµενα ΒΗΜΑΤΑ του PreQual 
 

 ΤΩΡΑ: Εθνική υλοποίηση των µαθηµάτων PreQual στην Τσεχική ∆ηµοκρατία, την 
Ισπανία, την Ελλάδα και την Ουγγαρία και διαδικασία της αυτό-αξιολόγησης Μεταξύ 
Σεπτεµβρίου 2008 και Ιουλίου 2009 

 17 –19 Μαΐου : 5η συνάντηση εταίρων στο Linz της Αυστρίας 
 Έκδοση 2 τελικών βιβλίων : το PreQual basics και το PreQual steps και παρουσίαση 
αυτών στην τελική συνάντηση στη Μαδρίτη/Ισπανία  

 Τελική συνάντηση εταίρων στην Ισπανία    
 Λήξη του έργου. Οκτώβριος 2009 

 
Για περισσότερες πληροφορίες, µεταβείτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση : 
http://prequalsteps.maiz.at   
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
5. Επικοινωνία: 
Αν ενδιαφέρεστε για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα, παρακαλούµε 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του έργου, το συντονιστή εταίρο και/ή τους εταίρους του έργου: 
Αυστρία/ Verein maiz, Elisabeth Cepek και Gabriela Küng: leonardo@maiz.at 
Τσεχική ∆ηµοκρατία/ Sofia, Hana Caluš και Muller Alice muller.alice@cet-sofia.cz   
Ελλάδα/Αντιγόνη : Κωνσταντίνα Τόλια prequal@antigone.gr  
Ουγγαρία/DemNet: Jaksa Brigitta jaksab@demnet.org.hu  
Ισπανία/Iepala: Sonsoles Garcia-Nieto  sonsoles.garcianieto@iepala.es 
 
 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
 
Αυτό το πρόγραµµα δηµιουργήθηκε µε την υποστήριξη του εκπαιδευτικού προγράµµατος 
Leonardo da Vinci  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το περιεχόµενο αυτής της αναφοράς 
αντιπροσωπεύει τα αποτελέσµατα και τις αναλύσεις από τους εταίρους του προγράµµατος, 
χωρίς να αντιπροσωπεύει απαραίτητα την άποψη των εθνικών αρµόδιων αρχών, ούτε σηµαίνει 
την οποιαδήποτε ευθύνη από την πλευρά τους.  
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++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
Το πρόγραµµα Leonardo da Vinci 
Το Leonardo da Vinci είναι ένα πρόγραµµα επαγγελµατικού προσανατολισµού της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας που στοχεύει στην εφαρµογή και στήριξη µακροπρόθεσµων εκπαιδευτικών στρατηγικών σε 
συνάρτηση µε τις εθνικές εκπαιδευτικές πολιτικές. Προκειµένου να αυξήσει την κινητικότητα, να εισάγει την 
καινοτοµία και να βελτιώσει την ποιότητα της εκπαίδευσης, προωθεί τη συνεργασία µεταξύ διαφόρων 
συµµετεχόντων στην επαγγελµατική εκπαίδευση στα πλαίσια της εφαρµογής διεθνών προγραµµάτων. 
 
 
 
 


